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Ortsgemeinde Obererbach 
 

 
 

Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

Tag Mittwoch, 15. November 2023 

Ort Hähners Hof 

Beginn der Sitzung 19:00 Uhr 

Ende der Sitzung 21:24 Uhr 

anwesend 
1. Ortsbürgermeister Stefan Löhr als Vorsitzender 
2. Erster Beigeordneter Marcus Follmann 
3. Beigeordneter Jochen Heinemann 
4. Christiana Becker 
5. Ann-Kathrin Hüsch 
6. Alexander Kölschbach 
7. Albino Magalhaes 
8. Elke Neschen 
9. Florian Max Neuenhaus 
10. Manuela Schmitz 
11. Wendy Sippel 
12. Niclas Woelki 
 
abwesend 
Jochen Schwaerzel 
 
Schriftführer 
Stefan Löhr 
 
Zu dieser Sitzung wurde ordnungsgemäß eingeladen.  
Die gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder beträgt: 13 
Der Ortsgemeinderat Obererbach ist beschlussfähig.  

 
 
 

Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung 

2. Informationen zum Beitritt zum Klimaschutznetzwerk  
 

3. Informationen zur Grundsteuerreform 2025  
 

4. Informationen des Ortsbürgermeisters  
 

5. Verschiedenes  
 

6. Einwohnerfragestunde  
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Öffentliche Sitzung 

TOP 2 Informationen zum Beitritt zum Klimaschutznetzwerk 
 
Der Beitritt zum kommunalen Klimaschutznetzwerk, gefördert durch die Projektträgerin Zukunft-Um-
welt-Gesellschaft (ZUG) gGmbH, Berlin, auf Initiative von g.r.i.p.s Raum für Entwicklung, Flammersfeld, 
war bereits in der Sitzung des Gemeinderates vom 16.11.2022 beschlossen worden. 
Inzwischen wurden fünf kommunale und zwei Unternehmen als Netzwerkpartner gefunden. Der Vorsit-
zende hat am 26.10.2023 den Förderantrag für die Ortsgemeinde Obererbach unterzeichnet. Die För-
deranträge wurden jedoch nicht von allen Netzwerkpartnern bis zum geplanten Datum 30.10.2023 un-
terzeichnet, da noch weiterer Klärungsbedarf besteht. Die Gründung des Klimaschutznetzwerkes wird 
sich daher noch auf zunächst unbestimmte Zeit verschieben. 
 

 
 
TOP 3 Informationen zur Grundsteuerreform 2025 
 
Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Ortsgemeinderates und die anwesenden Bürger mithilfe 
des Rundschreibens „Fragen und Antworten zur neuen Grundsteuer ab 2025“ des GStB Rheinland-Pfalz 
über die Grundsteuerreform 2025. Das Schreiben ist Anlage zur Niederschrift. 
 

 
 
TOP 4 Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Die neue Sitzgarnitur „Picknicktisch“ für den Spielplatz wurde durch das Ratsmitglied Alexander Kölsch-
bach beim Hersteller RMH Holz in Kurtscheid abgeholt. Die Aufstellung auf dem Spielplatz wird im 
Frühjahr erfolgen. 
 
Der Landrat des Landkreises Altenkirchen, Dr. Peter Enders, hat die ortsansässige Firma SEM Plastomed 
GmbH besucht. Geschäftsführer Holger Schmid stellte das Unternehmen vor.  
Ein entsprechender Bericht ist unter www.obererbach.de einsehbar. 
 
Am 11.11.2023 fand der St. Martins Umzug statt. Der Vorsitzende berichtet von einer sehr guten Betei-
ligung der Bürgerinnen und Bürger der Ortsgemeinde Obererbach und dankt nochmals den Organisato-
ren Familie Welp-Hungar, Familie Schüchen-Stolz und Familie Neuenhaus-Sutorius. 
 

 
 
TOP 5 Verschiedenes 
 
• Für das Jahr 2024 werden zahlreiche Termine festgelegt, diese sind: 
 

Sitzungen des Ortsgemeinderates: 10.01., 13.03., 15.05., 11.09., 13.11. 
Flursäuberung: 12.10. 

 
• Am 19.04.2024, also ausreichend vor der Kommunalwahl (09.06.2024) wird eine Einwohnerver-

sammlung im Bürgerhaus stattfinden. Dabei wird es unter anderem Gelegenheit für die Kandidaten 
des Gemeinderates zur persönlichen Vorstellung geben. 

 
• Erstmals soll im Jahr 2024 statt einer Seniorenfeier für alle Bürgerinnen und Bürger ab dem 65. Le-

bensjahr eine Seniorenfahrt stattfinden. Hierfür wird Samstag, 21.09.2024, terminiert. Weitere Infor-
mationen zum Ziel und Ablauf folgen Anfang des Jahres 2024. 

 
• Der Vorsitzende berichtet, dass im Jahr 2024 wieder die Gartentage stattfinden werden. Als Termin 

wird der 22.06. und 23.06. festgelegt. Uta Räder und Martin Heinemann haben sich für die Organisa-
tion bereiterklärt. 

 
• Von den letzten Starkregenereignissen waren unter anderem die Anwohner „In der Katzbach/Hack-

sener Straße“ und „Auf den Eichen/Sportplatzweg“ betroffen. Ein Mitglied des Ortsgemeinderates 
schlägt vor darüber nachzudenken, einen Streifen des hinter den jeweiligen Anliegern liegenden Acke-

http://www.obererbach.de/
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rlandes durch die Ortsgemeinde zu erwerben und als Hochwasserschutzstreifen (Grünland mit He-
ckenbepflanzung) anzulegen. Er bittet den Vorsitzenden, mit den Eigentümern bzw. Pächtern sowie 
der Verwaltung Kontakt aufzunehmen. 

 
• Einige Mitglieder des Ortsgemeinderates haben beobachtet, dass die Straßengräben an den Kreisstra-

ßen bei Starkregen das Wasser nicht mehr führen können. Der Vorsitzende soll mit der zuständigen 
Stelle beim Landesbetrieb Mobilität zwecks Wiederherstellung der Gräben Kontakt aufnehmen. 

 
• Ein Ratsmitglied berichtet von Bürgern angesprochen worden zu sein, ob die Möglichkeit besteht, am 

Friedhof in Niedererbach eine Toilettenanlage zu installieren. Der Vorsitzende wird gebeten, die Ver-
waltung zu beauftragen, dies zu prüfen und eine Kostenschätzung zu erstellen. In einer der nächsten 
Ratssitzungen sollen dann die Ergebnisse der Prüfung erörtert werden. 

 
• Ein Ratsmitglied merkt an, dass die Flursäuberung aufgrund des geringeren Aufkommens von Müll und 

dem damit verbundenen frühen Arbeitsende zusätzlich zu einem „Aktionstag“ ausgeweitet werden 
könnte. So könnten an diesem Tag auch Rückschnitte am Friedhof und am Spielplatz und weitere 
notwendige Maßnahmen innerhalb der Ortslage erfolgen. Den Vorschlag hat der Vorsitzende ange-
nommen und wird dies für den Tag der Flursäuberung 2024 aufnehmen. 

 
• Der Vorsitzende wird weiter gebeten, den Gemeindearbeiter zu beauftragen, am Friedhof die vom 

Moos bewachsenen Wege davon zu reinigen, um eine Unfallgefahr wegen rutschiger Wege zu min-
dern. 

 

 
 
TOP 6 Einwohnerfragestunde 
 
Schriftliche Fragen liegen nicht vor; von den anwesenden Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
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